
 
Sargetia. Acta Musei Devensis (S.N.), X, 2019, p. 133-151. 

FEMEI  DIN  BANATUL  MEDIEVAL  ÎN  FA ȚA  SCAUNELOR 
DE  JUDECATĂ  COMITATENSE  ȘI  CAPITULARE  (1350-1450) 

 
LIGIA BOLDEA  

Muzeul Banatului Montan, Reșița 
lboldea.ist27@gmail.com 

 
Cuvinte cheie: părțile sudice ale regatului maghiar, comitatele Banatului medieval, 
epoca angevină, femei nobile, scaune de judecată 
Keywords: southern parts of Hungarian kingdom, counties of the medieval Banat, 
Angevine age, noble women, county courts 
 

Demersul de față a intenționat să ia în discuție o seamă de aspecte legate de 
prezența femeilor din Banatul medieval în fața scaunelor de judecată comitatense și 
capitulare. Ne-am focalizat cercetarea asupra veacului al XIV-lea şi a primei jumătăŃi a 
secolului al XV-lea din motive obiective; după tăcerea prelungită a actelor de 
cancelarie din secolele precedente, de acum prezenŃa femeii, cu precădere nobile, 
începe să se facă simŃită în documente, nu în mod spectaculos, dar suficient pentru a se 
putea contura anumite ipostaze, care considerăm că pot fi extrapolate la nivelul 
societății medievale în ansamblul său. Accesul femeilor nobile la actul de justiție a 
derivat din statutul lor juridic, din dreptul lor de stăpânire funciară, care le-a conferit 
personalitate juridică, dar a și creat adeseori probleme atunci când a intrat în coliziune 
cu tradiŃionalul drept patrimonial masculin. 

 
Cercetările medievistice din ultimele decenii au acordat o sporită atenție 

studiilor de gen, cu o predilecție pentru rolul femeii în societatea medievală, 
constatându-se că participarea femeilor la viața publică a fost mai activă decât s-a 
acceptat o bună bucată de vreme, fiind lipsită de acuratețe ideea inoculată în decursul 
istoriei că bărbații au fost protagoniștii exclusivi ai relațiilor cu exteriorul, în timp ce 
femeia a fost cantonată în sfera domestică și privată a existenței. În consecință, articolul 
de față își propune să continue analizarea participării femeilor nobile din comitatele 
medievale bănățene la actul de justiție1, prin abordarea unor aspecte legate de prezențele 
feminine în fața scaunelor de judecată comitatense și capitulare ale regatului maghiar. 
Cercetarea noastră nu s-a voit a fi una exhaustivă, astfel că am lucrat pe un eșantion de 
documente pe care îl considerăm a fi suficient pentru a ne putea conduce la anumite 
concluzii relevante. Am identificat 138 de unități documentare edite și inedite, grupate 
în 86 de procese, care au ca subiect chestiuni litigioase cu participare feminină, 
rezolvate în instanțele judiciare ale vremii. Trebuie însă să remarcăm faptul că 
documentele păstrate ce au ajuns în atenția noastră reprezintă diferite stadii ale 
proceselor (citări în fața instanței, cercetări, amânări, hotărâri, sentințe etc.), fără a avea 
în niciun caz setul complet al documentației unui proces anume. Cu toate acestea, 
fiecare detaliu extras din conținutul acestor acte procesuale ne-a permis să lărgim sfera 
de cunoaștere a modului în care femeile au interacționat cu instanțele judecătorești 
medievale. Analiza documentelor de epocă ne-a dezvăluit situații de o mare diversitate, 

                                                 
1 Boldea 2017; Boldea 2018. 
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care nu fac altceva decât să nuanțeze peisajul curților de judecată ale regatului maghiar 
din veacurile XIV-XV, căci impactul factorului uman în toate aceste ecuații nu a putut 
să nu influențeze tradiții și cutume, reglementări și practici judiciare, făcându-le, așa 
cum se întâmplă îndeobște, mai flexibile și mai adaptate la circumstanțele de moment. 

O întrebare fundamentală care se impune încă de la început este legată de 
motivația pentru care aceste nobile au ajuns în instanță. Într-o proporție covârșitoare 
răspunsul ține de statutul lor social privilegiat, conjugat cu dreptul de stăpânire funciară 
dobândit în anumite circumstanțe bine definite, fapt care le-a conferit personalitatea 
juridică necesară pentru a compărea în fața tribunalelor judecătorești2. În cadrul 
regatului medieval maghiar justiția s-a realizat pe două mari paliere: la nivel central, 
unde funcționau tribunalele Curiei regale și unde actul de justiție s-a bazat pe erudiția 
judiciară, pe sursele scrise și pe activitatea avocaților; și la nivel local, în cadrul curților 
de judecată comitatense, capitulare, senioriale sau sătești, unde s-a judecat pe baza 
dreptului cutumiar, cu acordul comun și prin practica socială3. În mod surprinzător, în 
urma parcurgerii actelor corespunzătoare celor 86 de acțiuni judiciare analizate, am 
constatat că raportul dintre procesele cu participare feminină judecate în fața 
tribunalelor Curiei regale și cele judecate în sedriile locale (comitatense și capitulare) a 
fost unul neașteptat de echilibrat, dacă avem în vedere faptul că una din părțile aflate în 
procese a făcut parte în acea epocă dintr-unul din genurile nontradiționale, parțial 
marginale ale societății medievale4. O simplă prezentare cantitativă a acestei afirmații 
considerăm că este suficient de relevantă (Fig. 1): 
 

Tipologia scaunelor de judecată 
Instanțe centrale  38 

procese 
44,1% Instanțe locale 48 

procese 
55,8% 

 
Fig. 1. Tipologia scaunelor de judecată 

 
Dacă în anii anteriori am abordat o serie de generalități legate de prezențele 

feminine în fața tribunalelor judecătorești, precum și problematicile variate legate de 
înfățișarea lor în fața sedriilor centrale, în materialul de față ne-am propus să prezentăm 
o serie de spețe care le-au adus pe femeile nobile din comitatele Banatului medieval în 
fața sedriilor comitatense și capitulare, fie în calitate de reclamante, fie ca pârâte. 
Trebuie însă remarcat faptul că nu a fost vorba de cazuri spectaculoase, de o mare 
gravitate, ci mai degrabă cotidiene, de regulă conflicte de familie sau între stăpâniri 
învecinate. Cu toate acestea, ele ne oferă oportunitatea de a consemna prezența destul de 
activă a femeilor, în special a văduvelor5, în sfera stăpânirii domeniale, punctată de 
conflicte care, neputând să fie rezolvate pe cale amiabilă, au luat drumul forurilor 
judiciare locale. Procedural vorbind, ne-ar fi imposibil de determinat ce anume a 
direcționat un proces către scaunul capitular sau către cel comitatens atâta vreme cât 
tipologia spețelor a fost aceeași în ambele situații. Cu toate acestea, raportul dintre 
prezența nobilelor femei în fața celor două instanțe locale indică un pronunțat ascendent 
al forurilor comitatense în comparație cu cele ecleziastice (Fig. 2). 

 

                                                 
2 de Werbotz 1637, P. I, tit. CXI, p. 207-208. 
3 Rady 2012, p. 455. 
4 Solcan 2005; Mitchell 2017, p. 1. 
5 Szende 1999, p. 13. 
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Femei în fața scaunelor de judecată locale – 48 procese 
Scaune comitatense 35 procese 73% 
Scaune capitulare 13 procese 27% 

 
Fig. 2. Femei în fața scaunelor de judecată locale 

 
Femei nobile în fața sedriilor comitatense 
S-a constatat în istoriografie că importanța tribunalelor judecătorești ale 

comitatelor a sporit odată cu domnia Angevinilor pentru a împiedica procedura 
autoritară și violentă a nobilimii, devenită brutală în perioada dominației oligarhiei 
regatului de la cumpăna secolelor XIII-XIV6. Diferite de adunările generale ale 
comitatelor, care aveau multiple atribuții, tribunalele judecătorești au fost, încă de la 
apariția lor, unicele organe judiciare ale comitatului, în afara lor nici vicecomiții, nici 
juzii nobiliari neputând judeca independent7. Sedriile comitatelor au funcționat cu 
autorizare regală, chiar dacă atribuțiile le-au fost limitate, fiind compuse din comite, 
vicecomite și juzi nobiliari8. Pentru comitatele din Banatul medieval componența lor a 
fost alcătuită, în formula obișnuită, din câte un comite, 1-2 vicecomiți și 4 juzi nobiliari, 
deși nu au fost excluse situațiile, ce-i drept mai rare, ale colegialității în funcție9. Într-o 
perioadă în care la nivelul regatului maghiar nu a existat un drept cutumiar unitar, 
comitatele nobiliare și-au avut propriile tradiții implementate în actul general de justiție, 
păstrate în cea mai mare parte în memoria orală, până când, la începutul veacului al 
XVI-lea toate acestea vor fi reunite de Werböczi în binecunoscutul cod de legi10. 

În ceea ce privește frecvența acestor tribunale comitatense, s-a opinat că ele au 
fost convocate în general de două ori pe lună11, deși carențele informaționale 
documentare fac ca acest aspect să fie dificil de stabilit în lipsa unor protocoale ale 
sedriilor respective. Cel mult poate fi luat în considerare faptul că ele au fost organizate 
în funcție de ordinele venite dinspre autoritățile centrale, precum și de pricinile 
înregistrate în fiecare comitat, ce și-au căutat finalizarea în sedriile locale și nu 
centrale12. Cât despre ziua de întrunire a acestor tribunale, prin tradiție a funcționat 
principiul organizării lor în zilele de târg ale comitatului, deși nu a fost o regulă general 
valabilă. 

S-a constatat că, în timp, locul de întrunire al scaunelor de judecată comitatense 
a fost influențat în bună măsură de factori de natură geografică și de infrastructură. 
Astfel, aproape toate sedriile comitatelor au activat în așezări situate pe traiectul unor 
drumuri importante, la răscruci de drumuri sau în punctele de vamă, în zone cu o 
densitate mai mare a populației, de regulă în vecinătatea domeniilor nobilimii locale, 
                                                 

6 D’Eszlary 1963, p. 244. 
7 D’Eszlary 1963, p. 233. 
8 Engel 2006, p. 247. 
9 Asemenea cazuri sunt semnalate la cumpăna secolelor XIV-XV, între 1394 și 1402, când în fruntea 

comitatelor Caraș și Timiș s-a aflat tandemul Nicolae Csáki și Nicolae Marcali; în anii 1427-1428 când 
Andrei și Ladislau Harapki au exercitat funcția de comiți de Caraș; sau în perioada 1438-1439 când la 
conducerea comitatului Timiș au funcționat Emeric și Ioan Marcali (Engel 1996). În privința 
vicecomiților situația este mai confuză, documentele marcând uneori existența a doi vicecomiți în aceeași 
perioadă, însă într-o manieră greu interpretabilă: în timp ce activitatea unuia poate fi urmărită pe o 
perioadă mai mare de timp, prezența celui de-al doilea este doar punctuală, neregulată (Szaszko 2016,  
p. 151). 

10 Rady 2012, p. 454. 
11 D’Eszlary 1963, p. 233; Rüsz Fogarasi 2004, p. 20. 
12 Iusztin 2018, p. 164. 
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cea care, la urma urmelor, frecventa cel mai des aceste tribunale13. În unele cazuri, 
faptul că aceste instanțe au fost efectiv conduse de vicecomiți, a făcut ca locul de 
desfășurare al judecăților să se afle în proximitatea cetății de reședință a acestora, 
edificator fiind exemplul sedriei comitatului Caraș, care în prima parte a secolului al 
XIV-lea a funcționat la Haram, cetate atribuită ca honor vicecomitelui de Caraș. În alte 
situații locul de desfășurare a judecăților s-a situat pe proprietăți ale capitlurilor și 
conventurilor, acesta fiind cazul locațiilor de la Bizere și Sâmbăteni/Szombathely, aflate 
pe domeniul abației Bizere, sau cea din Arad, de pe domeniul Capitlului din Arad14, 
unde s-au judecat pricinile comitatului Arad. În sfârșit, sedriile comitatense au mai 
funcționat și în centrele de comitat, după cazul Timișoarei/Temeswar (comitatul Timiș), 
Șemlacului Mare/Mezeusomplyo (comitatul Caraș), precum și al Becicherecului/Becke, 
Novi Bečej (comitatul Torontal). În ceea ce privește locația sedriilor în fața cărora s-au 
desfășurat ședințele de judecată, informațiile sunt incerte pentru acea epocă. S-a opinat 
că prin comparație cu comitatul Severinului din veacul al XVII-lea, unde informații 
documentare indică faptul că sedria de judecată se întrunea în casa unuia dintre 
vicecomiți, același lucru ar fi putut funcționa și cu două secole în urmă15. Cert este doar 
faptul că sedria comitatului Caraș, ce activa la Șemlacu Mare, obișnuia să se întrunească 
în apropiere de biserica închinată regelui Ștefan cel Sfânt16.  

Sursele documentare și istoriografice scot în evidență faptul că aceste tribunale 
au fost conduse aproape întotdeauna de vicecomiți, chiar dacă potrivit cutumei comitele 
a deținut printre atribuțiile sale și pe cea de conducător al sedriei comitatului17. Faptul 
este pe deplin explicabil de vreme ce toți comiții numiți de regalitate în comitatele 
bănățene au fost străini de mediul acestora; mai mult chiar, unii dintre ei au fost în 
același timp înalți demnitari ai regatului (palatini, bani ai Bulgariei, voievozi ai 
Transilvaniei)18, astfel încât atribuirea honor-ului unor comitate a ținut mai degrabă de 
răsplătirea lor, decât de prezența lor efectivă în zonă. Este adevărat totuși că unii dintre 
comiți au ajuns să dețină importante proprietăți în comitatele respective (familia lui 
Posa de Szer, familiile Himfi sau Jank), fapt care a făcut ca prezența lor să fie mult mai 
simțită în zonă. Din această perspectivă, comitatele bănățene nu fac excepție, în 
majoritatea cazurilor analizate instanțele în fața cărora femeile au compărut au fost 
formate din vicecomiți și juzi nobiliari, alături de care, în anumite cauze, mai apăreau și 
jurații asesori, cei numiți în stilionare ex nobis sau alți oameni din comitat19. Nu trebuie 
însă să scăpăm din vedere faptul că vicecomiții au fost, în marea lor majoritate, numiți 
din rândurile familiarilor sau ale celor fideli comiților, așa încât în numeroase cazuri ei 

                                                 
13 Csukovits 1997, p. 365-366. 
14 Csukovits 1997, p. 370. 
15 Magina 2015, p. 15. 
16 Iuxtam ecclesiam beati Stephani regis, în MNL OL, manuscrisul Fekete Nagy Antal, A Temesi 

bánság oklevéltára, P. 1732. 
17 Se pare că a fost o tendință care s-a generalizat pe parcursul veacului al XIV-lea în cadrul regatului 

maghiar. Tóth 2010, p. 408-409. 
18 Bunăoară, Benedict Himfi a fost ban al Bulgariei în perioada în care a deținut și conducerea 

comitatelor Timiș, Caraș și Cuvin; Ladislau de Oppeln și Nicolae Garai au fost palatini concomitent cu 
honor-ul comitatelor Timiș, Caraș, Cuvin și Cenad; Nicolae Csáki și Nicolae Marcali au deținut pentru 
scurt timp atât demnitatea de voievozi ai Transilvaniei cât și pe cea de comiți de Timiș, Caraș, Cuvin și 
Cenad; Nicolae Ujlaki a fost atât voievod al Transilvaniei cât și comite de Timiș, Cenad, Arad, dar și ban 
de Severin; și nu în ultimul rând, Ioan de Hunedoara avea să cumuleze la un moment dat, pe lângă 
numeroase alte demnități, și pe cele de voievod al Transilvaniei și de comite de Timiș, Cenad şi Arad. 
Engel 1996. 

19 Szaszko 2016, p. 164-166. 
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nu au aparținut nobilimii comitatelor. Spre exemplu, s-a constatat că din cei 51 de 
vicecomiți ai comitatului Caraș cunoscuți prin intermediul izvoarelor documentare, doar 
10 au fost localnici sau din comitatele învecinate Timiș și Arad20.  

Un rol activ în cadrul scaunelor de judecată comitatense l-au jucat juzii nobiliari, 
câte 4 pentru comitatele de câmpie bănățene, spre deosebire de Transilvania unde 
activau doar doi juzi nobiliari21. Implicarea lor a fost cu atât mai semnificativă cu cât ei 
au provenit în covârșitoare majoritate din mica nobilime a zonei, puțin înzestrată 
domenial, dar bună cunoscătoare a mediului social al comunităților din care făceau 
parte, cu toate problemele care se iscau frecvent între membrii acestora. Ca parte 
componentă a angrenajului judiciar al comitatelor ei se ocupau de toate aspectele 
procedurale ale actului de judecată, având misiunea de a înmâna citațiile de prezentare 
în sedrii, de a participa la anchete și investigații pe marginea cărora dădeau mai  
apoi mărturie, întărind cu sigiliul lor actele sentenționale sau colectând mai apoi taxele 
și amenzile22.  

Din perspectiva cercetării noastre, am constatat că au existat, ca îndeobște în 
orice situație, și excepții de la regulă, circumstanțe care au făcut ca unele spețe cu 
implicare feminină să se judece, de pildă, în fața adunării generale comitatense condusă 
de comitele în funcție. A fost cazul procesului de omucidere judecat în noiembrie 
139923 de către comitele Nicolae Csáki în adunarea generală a comitatelor Timiș și 
Caraș (prope civitatem Themesvar celebrata), în cadrul căreia s-a reglementat printr-o 
înțelegere între părți o crimă comisă în urmă cu 12 ani de Ioan de Oszlar împreună cu 
iobagii săi asupra lui Iacob de Szentgyurgy și a unuia din servitorii acestuia. Reclamant 
a fost fiul victimei, Nicolae Literatul de Szentgyurgy, care și-a reprezentat în instanță și 
sora, pe Caterina, soția lui Anton de Iwand. Potrivit înțelegerii intervenite în fața mai 
multor nobili, acuzatul a consimțit să dea copiilor victimei 60 de mărci în trei rate, în 
caz contrar el urmând să cedeze reclamantului moșia sa Keer. Se pare însă că lucrurile 
au luat o altă turnură, de vreme ce un an mai târziu, în 1400, părțile au ajuns în fața 
Curiei regale24 însă cu rolurile schimbate, fostul pârât acuzându-i pe cei trei copii ai lui 
Iacob de Szentgyurgy (Nicolae, Marta și Caterina) că, deși le-a achitat suma de 440 
florini ca răscumpărare a crimei comise, aceștia ar fi solicitat pe nedrept bani în plus. 
Cercetarea ordonată de rege și efectuată în sedria comitatului Timiș a dat dreptate 
reclamantului.  

Am întâlnit și cazuri în care implicarea comitelui în actul de justiție, nu neapărat 
în cadrul sedriilor, a fost evidențiată de sursele documentare. Perioada cea mai 
elocventă este cea a lui Pipo de Ozora, cel care a înmănuncheat sub autoritatea sa 
comitatele Timiș, Arad, Caraș, Cenad, Cuvin, Zarand, Csongrad și Fejer25. Foarte 
prezent în zona a cărei apărare a organizat-o exemplar timp de mai bine de două decenii 
(1404-1426), l-am regăsit în câteva rânduri ca ultim for de apelare al unor nobile aflate 
în situații dificile. În fața lui s-a prezentat în 16 mai 141626 soția lui Iacob Chep de 
Gherteniș pentru a-i solicita amânarea procesului în care soțul ei a fost acuzat de 
uciderea unui iobag regal, până la întoarcerea acestuia din război. Însă moartea lui Iacob 
                                                 

20 Szaszko 2016, p. 144. 
21 Rüsz Fogarasi 2004, p. 22. 
22 Rüsz Fogarasi 2004, p. 23-25; Kovács 2010, p. 33-42; Szaszko 2016, p. 155; Iusztin 2018,  

p. 124-129. 
23 Bárány 1848, Anexă, p. 41. 
24 9 noiembrie 1400: DL 42753. 
25 Petrovics 2005, p. 114. 
26 DL 53889. 
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Chep în campania din Bosnia l-a determinat ulterior pe comite să le ia sub protecția sa 
pe văduvă și pe fiicele acesteia, împreună cu părțile lor de stăpânire și alte bunuri 
cuvenite27. În aceste circumstanțe, văduva lui Iacob Chep de Gherteniș, aflată în iunie 
1424 în conflict cu Maios paruus de Orozpati pentru o daună de 8 boi, nemulțumită de 
verdictul scaunului de judecată al comitatului Caraș28, solicită prezentarea cazului la 
Timișoara, în fața comitelui Pipo de Ozora. Din păcate nu s-a păstrat și actul care să 
cuprindă decizia comitelui. 

Procedural vorbind, un număr de documente punctează doar la modul general 
existența unor chestiuni litigioase ajunse în atenția forurilor judecătorești comitatense, 
fiind vorba de citări29, amânări30 sau de strămutări ale unor spețe de la scaunul de 
judecată comitatens la cel al judelui Curiei regale31, fără a conține detalii referitoare la 
cauza în sine. Alte câteva documente le prezintă pe nobilele doamne în fața sedriilor 
pentru a-și desemna împuterniciții care să le reprezinte în viitoarele pricini32.  

Din punct de vedere al subiectului actului de justiție, cele mai multe cazuri 
judecate au avut ca temei chestiuni de natură patrimonială, majoritatea fiind litigii între 
rude sau condivizionali. Această limitare obiectivă a spețelor de la nivelul instanțelor 
locale se poate explica și prin faptul că membrii acestor tribunale au provenit, în bună 
parte, din nobilimea locală (în special juzii nobiliari și jurații); în consecință, au 
cunoscut cel mai bine realitățile domeniale ale zonei, raporturile interumane, precum și 
istoricul diverselor familii nobile. A fost, evident, un mediu juridic mult mai accesibil 
nobilelor doamne, care s-au prezentat în mod predilect in persona în fața judecătorilor.  

Trebuie să constatăm totuși faptul că nu toate înfățișările în sedrii au fost 
provocate de dispute patrimoniale. Am întâlnit bunăoară cazuri în care părțile prezentate 
în instanță și-au reglementat în mod pașnic, dar oficial, drepturile de stăpânire, 
indiferent că a fost vorba de împărțiri de moșii, de ieșiri din indiviziune sau de 
acordarea drepturilor cuvenite în mod particular femeilor. Un caz interesant, prin prisma 
evoluției sale ulterioare, este cel al moșiei Chorna, care a fost împărțită în 29 iulie 
139333 în cadrul sedriei comitatului Timiș între Briccio de Chorna și văduva lui Ștefan 
Feldes (alături de fiul ei, Laurențiu). Actul de partajare denotă o înțelegere minuțioasă și 
amiabilă între cele două părți, probabil înrudite, fiind stabilite cu precizie hotarele 
fiecărei părți, în timp ce casele (domos de Curia) aflate pe domeniu au fost împărțite în 
mod egal, trei rămânând văduvei deoarece au aparținut tatălui ei (care i le-a transmis ca 

                                                 
27 Pesty 1896, p. 535. 
28 Pesty 1896, p. 582. Într-o primă instanță, în sedria comitatului Caraș văduva a fost acuzată de Maios 

de Orozpati că i-a adus o serie de prejudicii, fapt negat de reprezentantul văduvei, Ioan de Gherteniș. Însă 
mărturia și jurământul a 6 nobili a dat dreptate reclamantului, astfel încât văduva nemulțumită a decis să 
facă apel la bunăvoința comitelui. 

29 14 mai 1443: Pesty 2014, p. 132. 
30 6 decembrie (1438): Magina 2012, p. 71. 
31 26 ianuarie 1445: Iusztin 2018, p. 166; 6 septembrie 1446: Iusztin 2018, p. 167. Un caz interesant  
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Vezi Pesty 1882, p. 248. 

32 22 iulie 1393: Pesty 1896, p. 231; 3 martie 1417: Pesty 1896, p. 531; 7 martie 1425: Pesty 1896,  
p. 590; 16 martie 1437: Pesty 1882, p. 356; 6 aprilie 1437: Pesty 1882, p. 356; 12 iulie 1449: Pesty 2014,  
p. 202.  

33 Pesty 1896, p. 232. 
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moștenire), celelalte trei revenindu-i lui Briccio. Tot văduvei i-a rămas și biserica de pe 
domeniu, probabil împreună cu dreptul de patronat. Peste aproape 10 ani cazul va lua o 
turnură neașteptată ca urmare atât a morții lui Briccio, cât mai ales a lui Laurențiu de 
Chorna, fiul văduvei, fapt care a făcut ca moșia să cadă în desherență, ceea ce ar fi 
determinat trecerea sa integrală în proprietate regală. Probabil că la solicitarea văduvei, 
în 22 septembrie 140234 Nicolae Csáki, comitele de Timiș, aflat în acel moment în 
Banat pe domeniul său din Ciacova (Csak), va ordona unui familiar să protejeze dreptul 
de stăpânire al mamei defunctului Laurențiu, lăsându-i în stăpânire jumătate din moșia 
și bunurile fiului său (medietatem eciam rerum et bonorum ipsius condam Laurencij 
prefate domine matris sue assignando) ca drept de co-proprietară (coequalem 
medietatem porcionis possessionarie). 

O altă înțelegere de natură patrimonială s-a încheiat în 20 mai 142435 în fața 
sedriei comitatului Caraș între moștenitorii familiei Chep de Gherteniș. De o parte s-au 
aflat Caterina (văduva lui Iacob Chep) și fiicele sale, de cealaltă parte Andrei Chep 
(fratele defunctului Iacob) și cei cinci fii ai săi. Chestiunea era clară: ramura masculină 
a familiei, reprezentată de Andrei și fiii săi, prelua moștenirea fratelui mort fără urmași 
pe linie masculină, în timp ce, potrivit cutumei, văduvei i s-au restituit dota și darurile 
de nuntă iar fiicelor li s-a atribuit câte ¼ din părțile de posesiune ale tatălui lor până în 
momentul în care se vor mărita. Până aici înțelegerea dintre părți a părut deplină. Din 
documente ulterioare știm că între una din fiicele lui Iacob, Ana (căsătorită cu Emeric 
Himfi de Remetea) și restul familiei Chep se va declanșa o aprigă bătălie pentru acel 
sfert filial atribuit în părți de moșie, pe care nobila ar fi trebuit să îl restituie familiei 
paterne după măritiș. Bătălia juridică a trenat ani de zile, ajungându-se și în fața 
tribunalelor centrale (de pildă, în noiembrie 1426 Ana și Emeric Himfi s-au prezentat in 
persona în fața regelui, aflat în acel moment în Banat, la Lipova)36, deși deznodământul 
nu ne este, din păcate, cunoscut. 

Și totuși, majoritatea spețelor asupra cărora s-au păstrat informații documentare 
ilustrează diferite fațete ale litigiilor de natură patrimonială în care femeile au fost 
implicate, firești de altfel în lumea stăpânilor de pământuri. Deținerea sau folosirea 
abuzivă a unor pământuri a fost o situație frecvent întâlnită în curțile de judecată, în 
special între vecini sau copărtași. Un astfel de abuz se pare că au comis Nicolae de 
Kutrez și fiica sa, Ana, acuzați în 2 iunie 136237 în fața scaunului de judecată al 
comitatului Caraș de către Dominic de Fevtelec că folosesc și strâng utilitățile de pe o 
treime din moșia sa. Surprinzător este însă un proces judecat în 17 august 137438 în fața 
aceleiași sedrii, în cadrul căruia Andrei de Guluez își acuză bunica paternă și mătușile, 
Clara și Caterina, că in propria potencia et ausu temeritate omnes fructus et terras 
arabiles, iugera campestria de sua porcione ispum prohibuissent ab utilitatibus 
porcionis eiusdem. Ancheta care a urmat, efectuată de George cel Mic printre vecinii și 
comitaneii celor două părți a dat în final dreptate pârâșului. Prezența bunicilor și a 
mătușilor în fața instanțelor de judecată a fost cu totul excepțională în documentația 
consultată. Media de vârstă mai redusă în acele vremuri cu siguranță că le-a scos pe 
                                                 

34 Pesty 1896, p. 326. 
35 Pesty 1882, p. 305. 
36 Pesty 1896, p. 599; Engel, Tóth 2005, p. 68. 
37 Pesty 1896, p. 102. Tot în aceeași sedrie s-a certificat prin mărturia lui Ioan de Bayla, împuternicitul 

sedriei trimis la fața locului, că abuzurile lui Nicolae de Kutrez au fost chiar mai grave, el strămutând trei 
iobagi de pe posesiunea lui Dominic de Fevtelec fără plata terragium-ului, ceea ce i-a produs 
reclamantului o pagubă de 13 mărci. 

38 DRH-C, XIV 2002, p. 476. 
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venerabilele doamne din viața activă și reprezentativă a familiei. Nu întotdeauna însă, 
după cum se poate constata. 

O altă practică nefericită, dar frecvent întâlnită, a fost aceea a jafurilor și 
distrugerilor provocate pe moșii, de regulă învecinate. O asemenea plângere a formulat, 
spre exemplu, în 26 mai 139439 Nicolae Tormiz de Nadasd, împuternicitul văduvei lui 
Nicolae de Szer, în fața tribunalului judecătoresc al comitatului Arad întrunit la 
Sâmbăteni, acuzându-l pe Grigore Magnus că împreună cu două slugi au pătruns pe 
moșia văduvei, Aruky, de unde au luat cu forța trei cai în valoare de 100 florini, faptă 
dovedită ca fiind adevărată prin ancheta efectuată de judele nobiliar și de reprezentantul 
Capitlului din Arad. Pe de altă parte, desele năvăliri otomane la nord de Dunăre, pe 
lângă distrugeri, au creat și perturbări sociale de care au profitat cei certați cu legea. 
Împotriva unor asemenea răufăcători a depus jurământ văduva lui Ladislau Himfi în  
23 aprilie 143740 în fața sedriei comitatului Timiș, acuzând faptul că unii ca aceștia i-ar 
fi luat niște stupi pe care i-au dus în satul Vazylow, stăpânire a lui Iacob de Bârzava, 
care refuza să îi înapoieze. 

Nu întotdeauna însă femeile nobile au fost victimele unor asemenea abuzuri; am 
întâlnit cazuri în care ele au încurajat silnicii asupra unor moșii probabil învecinate. 
Fiind exclus ca ele să fi participat personal la asemenea acțiuni, cei reclamați au fost 
slugile (famulus, officiales) sau iobagii lor. Bunăoară, în 27 ianuarie 142141 tribunalul 
comitatului Torontal ținut la Novi Bečej a luat în discuție plângerea unor oaspeți 
(quodam hospes) din Zemun care l-au acuzat pe un familiar al văduvei lui Iacob Chep 
că, având acordul văduvei, le-a produs o pagubă de 200 florini pe moșia Beldere. Prin 
împuternicitul ei, Benedict de Bochar, văduva și-a negat vinovăția, susținând că acest 
familiar o părăsise anterior cu îngăduința ei, însă instanța i-a cerut ca în termen de  
15 zile să depună jurământ în acest sens. Disensiuni au existat în decursul anului 1421 și 
în cadrul familiei Himfi, între văduva lui Benedict Himfi și nepotul său, Emeric Himfi. 
Dacă într-o primă fază, în 25 februarie 142142, Emeric a înaintat o plângere instanței 
judiciare din Timișoara acuzând-o pe mătușa sa că a construit un stăvilar pe cursul 
Bârzavei în apropierea morilor sale, câteva luni mai târziu, în 20 mai 142143, același 
Emeric Himfi a reclamat în sedria comitatului Timiș faptul că mătușa și nepoții săi 
foloseau în mod necuvenit stăvilarul unei mori de pe Bârzava construit pe cheltuiala sa. 

Frecvente au fost și cazurile în care femeile nobile s-au opus în cadrul sedriilor 
unor intruziuni asupra dreptului lor de stăpânire, venite de regulă fie din partea unor 
rude masculine, fie din partea unor co-părtași. O asemenea opreliște au ridicat în  
13 septembrie 136944 în fața tribunalului comitatului Caraș, Andrei de Guluez și surorile 
sale, Dorothea și Barbara, împotriva eventualei ocupări a moșiilor Scenlazlo și Zedech 
de către Luca de Kunez. Mult mai motivată a fost nobila doamnă Caterina, fiica lui 
Nicolae de Zeudy, atunci când, prin împuternicitul ei Dominic de Muron, solicită în 
cadrul sedriei comitatului Arad ca fratele ei după tată, Gabriel, să nu înstrăineze o vie de 
pe dealul din satul Gyarak deoarece era o moștenire de la mama sa45. Cazul a fost cu 
atât mai presant cu cât cel interesat de cumpărarea viei a fost Byanklino, vicecamerario 
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salium regalium din Lipova, unul din oamenii de încredere ai lui Pipo de Ozora46. 
Probleme similare a întâmpinat și văduva lui Iacob Chep pe posesiunile sale din 
comitatul Torontal, în cursul anului 1420 ea fiind reprezentată în tribunal în două 
rânduri de către nobilul Benedict de Bochar. Prima dată în ziua de 13 mai47, pentru a 
cere să i se interzică unui anume Ștefan de a mai ține caii de călărie pe insula Beldure 
care aparținea domeniului familiei Chep. A doua oară în 6 august48, când cere să i se 
interzică chiar ginerelui său să mai pătrundă pe moșiile familiale Bicach și Beodra, unde 
acesta se pare că comis o serie de răutăți împotriva unor persoane nobile și nenobile. 
Peste ani, fiica sa Ana, văduvă în acel moment după Emeric Himfi, s-a prezentat in 
persona în fața sedriei comitatului Caraș pentru a cere să se interzică comitaneilor ei de 
a-i mai ocupa posesiunile, de a strânge roadele și folosi utilitățile acestora49. 

Merită menționat și cazul aceleiași văduve a lui Emeric Himfi, acuzată în  
28 iunie 143550 în instanța comitatului Timiș că nu și-a plătit impozitul datorat fiscului 
(lucrum camere regalis) pentru posesiunea Zazinfalva, deși un familiar al ei a susținut 
contrariul; cauza va fi înaintată comitelui de Timiș deoarece judele sătesc nu a venit să 
depună jurământul în acest sens. 

O altă categorie de cazuri ajunse în instanță au fost cele cu motivație și impact 
social. Ele au ținut de relațiile dintre săpâni și supuși, de prejudicierea stăpânilor prin 
intermediul supușilor, de subminarea capacității de muncă de pe domenii sau de 
procurarea de forță de muncă prin intermediul raptului. Atrage atenția însă faptul că 
nobilele doamne nu au fost întotdeauna cele prejudiciate, căci calitatea lor de stăpâni 
funciari le-a determinat să caute, la fel ca oricare stăpân, să își atragă și ele lucrători pe 
posesiunile lor. O regăsim într-o asemenea ipostază pe văduva lui Mihail de Duboz în 
două rânduri în cursul anului 1405; odată în 23 iunie51, când încercarea ei de a-l primi 
pe moșia sa pe cnezul Ioan din Vermeș s-a lovit de decizia sedriei comitatului Timiș, 
care hotărăște că acesta, acuzat fiind de omor, să nu poată părăsi moșia lui Ștefan de 
Remetea până nu va fi judecat la locul comiterii faptei. A doua oară în 21 iulie52, când 
aceeași instanță ia act de un nou litigiu între văduvă și Ștefan de Remetea, nobila fiind 
acuzată că a luat cu forța câțiva iobagi fără ca aceștia să plătească darea obișnuită. În 
schimb, în 20 iulie 143753, în fața sedriei comitatului Caraș, reprezentantul Anei 
(văduva lui Emeric Himfi) i-a interzis lui Gheorghe, cnez de Carașova să strămute 
câțiva iobagi ai stăpânei sale de pe posesiunea Maruskenez. Cu toată opreliștea ridicată 
în instanță se pare că fapta a fost totuși comisă de către cnezul în cauză, fără a ști însă 
astăzi care au fost consecințele gestului său. Intrigă cu adevărat însă o cauză semnalată 
în 21 mai 139554, de fapt o punere în aplicare a unei sentințe de către tribunalul 
comitatului Arad. Cea condamnată a fost văduva lui Nicolae de Zeudy, obligată să 
plătească suma integrală (probabil cuantumul gloabei) în procesul cu Ștefan, iobagul lui 
Andrei, fiul răposatului voievod de Kazmer. Interesant este faptul că acest proces s-a 
judecat în congregația generală a voievodatului Transilvaniei, condusă la vremea 
respectivă de voievodul Frank Szécsényi. 
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47 Magina 2012, p. 63. 
48 DL 54147. 
49 4 octombrie 1438: Pesty 1882, p. 366. 
50 Magina 2009, p. 37. 
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Obișnuite au fost și spețele care au avut ca obiect răpirile sau jefuirile de iobagi, 
în ambele cazuri prejudiciul fiind socotit a fi fost al stăpânului, cel care și denunța fapta. 
O asemenea răpire de iobagi a reclamat în 5 martie 143555 văduva lui Emeric Himfi în 
fața instanței comitatului Caraș, acuzându-l pe nobilul Mihail Chepi că împreună cu 
servii săi au năvălit pe una din moșiile sale pentru a-i răpi iobagii, ocazie cu care sluga 
femeii aproape că a fost ucisă (ad domum Johannis de Kere officialis ipsorum irruisset 
ipsum utique morti tradare machinasset). O acuzație similară a fost adusă în  
20 februarie 144256, în instanța comitatului Torontal, nobilului Ladislau Hagymassy de 
Washalom, care este pârât de familiarii lui George Himfi și ai văduvei lui Iacob Chep că 
una din slugile sale ar fi capturat un iobag de pe moșia Hegyes, împreună cu două care 
încărcate și cu 8 boi. Alt furt de animale a fost reclamat în sedria comitatului Timiș în  
3 decembrie 144357 de către Nicolae de Bel, cel care acuză faptul că iobagului Nicolae 
Sos i-au fost luați cu forța 60 de porci ce au fost duși pe posesiunile Prezlop și Cyclas 
ale văduvei lui Nicolae, fiul lui Heem de Egerzeg. 

 
Femei nobile în fața scaunelor de judecată capitulare 
Un procent rezonabil de pricini nu au trecut mai departe de sedriile capitulare, 

fiind împărțite aproape egal între Capiturile din Cenad și Arad, principalele locuri de 
adeverire dar și tribunale ecleziastice care și-au extins autoritatea spirituală asupra 
comitatelor bănățene. Marele centru ecleziastic al zonei a fost episcopia Cenadului, 
întemeiată în anul 1030 pentru regiunea dintre Mureș-Tisa și Dunăre58. În timp, în 
Cenad au funcționat două capitluri, Capitlul catedral al bisericii episcopale închinate Sf. 
Gheorghe (atestată în secolul XI), care a fost principalul loc de adeverire și, în plan 
secundar, Capitlul colegial atașat bisericii Sfântului Mântuitor (menționată în 1241) 
unde a funcționat o școală conventuală59. Lor li s-a adăugat un alt important loc de 
adeverire, Capitlul din Arad (subordonat și el episcopiei de Cenad) dedicat Sf. Martin, 
ale cărui prime acte emise datează din a doua jumătate a veacului al XIII-lea60. 

Este necesar a preciza că a existat și în epoca medievală o preocupare de a se 
conferi femeii o anumită protecție juridică, chiar dacă ea se situa pe o poziție de 
inferioritate, fiind considerată mai puțin capabilă să își controleze viața și să își 
administreze bunurile61. În acest sens, decretele regale stipulau încă din veacul al  
XIV-lea faptul că justiția ecleziastică (formată din arhiepiscopi, episcopi, vicari etc.) se 
ocupa de problemele femeilor – respectiv de sfertul filial, de dotă și darurile de nuntă, 
de testamente sau de alte probleme matrimoniale62. Lor li s-au adăugat o serie de litigii 
de mică amploare de natură patrimonială, de regulă intrafamilială, care au putut fi 
reglementate mai simplu, prin prezentarea părților înaintea fețelor bisericești63. Trebuie 
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remarcat însă faptul că aplicarea dreptului canonic și a jurisdicției ecleziastice la nivelul 
regatului maghiar au cunoscut semnificative modificări în vremea Angevinilor; de la 
mijlocul secolului al XIV-lea regalitatea a limitat competențele acestor tribunale în ceea 
ce privea aplicarea censului, a dreptul de azil, precum și a proprietății funciare. În 
consecință, mai multe domenii jurisdicționale – dreptul de proprietate, dreptul asupra 
bunurilor – care solicitau cunoștințe de drept cutumiar au fost transferate dinspre 
tribunalele ecleziastice înspre cele seculare64.  

La nivelul capitlurilor, aplicarea justiției ecleziastice s-a realizat în principal de 
către categoriile mijlocii ale clerului, respectiv arhidiaconul sau vicarul episcopal (care 
aveau, de regulă, cunoștințe și experiență juridice, provenite ca urmare a studiilor 
universitare) asistați de diferite categorii de canonici, fiind în principal un act colectiv65. 
Procedura întrunirii unei asemenea sedrii este descrisă într-un act din 9 martie 1422, 
când Petru, cantor și canonic al bisericii Episcopiei Cenadului, dă de știre episcopului 
Dose și comunității clericale quod cum nos... unacum nonnullis dominis de Capitulo 
dicte ecclesie Chanadiensis pro tribunali sedissemus Juxta continencias aliarum 
literarum nostrarum citatoriarum nobilis domina Katherina vocata relicta condam 
Petri de Gyond ac Ladislaus filius eiusdem domine ab una parte vero, ex altera 
discretus vir dominus Demetrius plebanus de Rekas pro nobili viro Stanizlao filio 
Nicolai de eadem Rekas cum sufficientibus literis procuratorijs coram nobis in Judicio 
comparentibus...66. Nu putem ști dacă au existat reguli care să direcționeze anumite 
cauze înspre un capitlu sau altul. Competența teritorială a acestora a fost în epocă 
relativă, căci sfera lor de acțiune s-a extins asupra unuia sau mai multor comitate, fără a 
avea însă un drept exclusiv în aceste teritorii67. O anumită clarificare se poate deduce 
din decretul regelui Ludovic I din 11 decembrie 1351, articolul 22, care stipulează că 
oamenii de mărturie ai capitlurilor implicați într-o cercetare sau judecată trebuiau să 
provină din capitlurile cele mai apropiate (et capitulorum testimonium de 
propinquioribus capitulis adducatur ad citandum aut ad inquirendum)68; regula ar fi 
putut fi extrapolată și asupra locației scaunelor de judecată capitulare. Ceea ce am 
observat în cazul comitatelor de câmpie bănățene a fost faptul că a existat o predilecție a 
Capitlului din Cenad de a soluționa cauze provenind din comitatele Caraș, Cenad și 
Cuvin, în timp ce în fața Capitlului din Arad și-au găsit rezolvarea pricinilor locuitorii 
comitatelor Timiș și Arad. Dar nu este deloc o regulă general valabilă, de vreme ce am 
întâlnit destule documente emise de capitlul din Cenad pentru comitatul Timiș, precum 
și de capitlul din Arad pentru comitatul Caraș. S-ar putea argumenta că acest fapt a fost 
influențat de fluiditatea granițelor dintre comitate, astfel încât așezările situate la 
confluența a două asemenea unități teritorial-administrative să nu aibă certitudinea 
apartenenței lor la unul din locurile de adeverire ecleziastice. Apoi, trebuie luat în 
considerare și faptul că, la fel ca în cazul nobililor bărbați, unele femei nobile  
și-au avut posesiunile în mai multe comitate, ceea ce probabil că a provocat anumite 
confuzii în alegerea sedriei în fața căreia să își pledeze cauza.  

                                                 
64 Kiss 2015, p. 27. 
65 Kiss 2015, p. 29. 
66 Pesty 1896, p. 574-575. Actul privilegial a fost întărit cu sigiliul mare al capitlului (presentes literas 
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În ceea ce privește pricinile pentru care s-a ajuns în instanțele capitulare, fără 
excepție avem de-a face cu litigii între rude sau condivizionali pe temeiul dreptului de 
stăpânire, al opreliștilor de la înstrăinare sau folosire abuzivă a pământului, al 
reglementării sfertului filial sau al desemnării de procuratori. Sunt litigii de mică 
amploare, fără o miză financiară ridicată, probleme familiale mai degrabă rezolvabile în 
mediul ecleziastic decât în curțile de judecată laice locale sau centrale. Cu atât mai mult 
cu cât aceste tribunale clericale se ocupau în mod predilect de problemele de drept 
marital și moral, precum și de cauze de natură patrimonială cum ar fi dreptul de 
moștenire pe linie feminină sau quarta puellaris69. Presupunem că de cele mai multe ori 
s-a ajuns la o înțelegere amiabilă între moștenitori în ceea ce privea cuantumul bunurilor 
moștenite de femei, precum și modul în care această moștenire era acordată. 
Neînțelegeri constatăm că s-au ivit atunci când s-a pus problema convertirii acestui sfert 
filial în bunuri imobile, de natură funciară, ce au necesitat în mod obligatoriu acordul 
unei instanțe de judecată, fie că a fost vorba de o înțelegere mutuală sau de un proces în 
toată regula.  

O astfel de înțelegere între părți a fost certificată documentar în 17 august 139170 
de către Capitlul din Cenad și i-a avut ca protagoniști pe Ștefan Himfi de Remetea și pe 
văduva lui Nicolae Himfi (unchiul lui Ștefan), femeia fiind reprezentată în instanță de 
către Andrei Dancs de Macedonia, soțul uneia dintre fiicele sale. Conform înțelegerii, 
Andrei de Macedonia i-a predat lui Ștefan actele de proprietate asupra câtorva posesiuni 
din comitatul Caraș care aparținuseră răposatului Nicolae Himfi, în schimbul cărora 
văduva și cele două fiice (Caterina și Margareta) au fost înzestrate cu moșia Moyafalva 
împreună cu o moară, bunurile reprezentând a patra parte din averea soțului și a tatălui 
lor. Pentru a întări înțelegerea dintre părți în finalul documentului a fost stipulată 
condiția ca Ștefan de Remetea să fie pasibil de a plăti 1000 de mărci în cazul în care nu 
ar fi respectat termenii tranzacției, o sumă cu adevărat respectabilă pentru acea vreme.  

Condiționarea înțelegerilor a fost o practică curentă care a avut menirea de a 
împiedica neonorarea unor învoieli între rude fie din motive obiective, fie din 
reacredință. Într-o asemenea situație s-a aflat Caterina, văduva lui Petru de Gyond, care 
s-a văzut nevoită în 9 martie 142271 să se prezinte în fața Capitlului din Cenad împreună 
cu fiul ei pentru a cere ca nobilul Stanislau de Recaș, ruda sa, să își respecte 
promisiunea de a-i da în contul sfertului de fată 10 boi și 4 vaci, conform înțelegerii 
survenite anterior în fața câtorva martori (proborum virorum). Se pare însă că acuzatul, 
reprezentat în instanță de Dimitrie, preotul din Recaș, a fost în imposibilitate de a 
respecta înțelegerea deoarece fusese chemat la oaste de către comitele de Timiș în 
campania împotriva husiților (contra sceleratissimos Huzitas). În schimb, prin 
reprezentantul său, nobilul și-a arătat disponibilitatea de a se achita de obligație, plătind 
chiar și o sumă compensatorie de 6 florini în monedă nouă, fapt acceptat de reclamanți. 

Mult mai acut şi cu consecinŃe drastice, cel puŃin pentru moment, a fost litigiul 
dintre familiile Dancs de Macedonia şi Himfi de Remetea din anii 1433-143572, 
provocat de problema dotei și a darurilor de nuntă ale unor nobile reprezentante ale 
celor două familii. Realitatea este că în a doua jumătate a veacului al XIV-lea între cele 
două importante și prospere familii ale comitatelor bănățene s-a încheiat o „căsătorie 
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geamănă” 73, un Andrei Dancs de Macedonia luând în căsătorie pe Caterina Himfi cam 
în aceeaşi perioadă în care verişoara sa după tată, Caterina Dancs, a fost căsătorită cu 
Ştefan Himfi de Remetea, verişorul Caterinei Himfi74. Fără îndoială că ambele familii 
și-au înzestrat cu această ocazie fiicele pe măsura statutului și a bunăstării lor materiale. 
Buna înțelegere dintre cele două familii pare să nu fi rezistat în timp, noile generații 
ajungând să își solicite reciproc retrocedarea bunurilor matrimoniale acordate anterior. 
Cazul este cu atât mai interesant cu cât el a ajuns în fața tribunalului arhidiaconal 
condus de Albertus, arhidiacon de Timiș și vicar episcopal de Cenad, cu siguranță 
datorită prestigiului celor două familii în cauză. În decursul celor trei ani s-au derulat o 
serie de acțiuni judiciare (citări, prezentări de acte, amânări, schimburi de scrisori între 
arhidiacon și preoții din Remetea, Ezeriș, Gherteniș și Cuiești trimiși la împricinați cu 
varii dispoziții); semnificativă, pentru virulenŃa cu care părŃile şi-au apărat interesele, 
este hotărârea dată de instanŃa ecleziastică, care impune la un moment dat interdictul 
ecleziastic asupra lui Nicolae Dancs de Macedonia şi a iobagilor săi până când părŃile se 
vor reconcilia. Nu cunoaștem deznodământul acestei spețe, dar exemplul său este 
elocvent în ceea ce privește modalitățile de rezolvare ale unor asemenea litigii 
interfamiliale. 

O altă situație conflictuală generată de restituirea dotei și a darurilor de nuntă a 
fost consemnată documentar în 9 iunie 1449 când Margareta, văduva lui Stanislau de 
Recaș, s-a adresat Capitlului din Cenad pentru a solicita restituirea zestrei reținută de 
rudele sale, Mihail și Blasiu de Cerna, care în acel moment îndeplineau funcția de bani 
de Severin, fapt semnificativ pentru poziția și influența lor socială. După o serie de 
pertractări, cei doi demnitari decid să încheie litigiul prin plata sumei de 400 florini aur 
către reclamantă75. 

Dreptul de proprietate funciară a constituit un motiv predilect pentru care s-a 
ajuns în general în fața instanțelor judiciare. Marile chestiuni patrimoniale au fost, de 
regulă, soluționate în fața Curiei regale sau a sedriilor comitatense. Pentru pricini mai 
simple femeile nobile au recurs la instanțele capitulare, în fața cărora s-au prezentat fie 
singure, fie prin procuratori. Un asemenea drept asupra unei jumătăți din moșia Firiteaz 
din comitatul Arad a fost disputat în fața vicarului episcopiei de Cenad între mai mulți 
condivizionali, printre care se aflau și două văduve și soția unui al treilea nobil din 
localitate. Probabil că dreptul lor de stăpânire a fost contestat de unul dintre  
co-proprietari, astfel că instanța decide în 11 martie 140376 să amâne judecata până când 
femeile nu își vor prezenta actele de proprietate doveditoare. 

O seamă de alte acțiuni în care nobilele doamne au fost implicate, fie ca parte 
reclamantă, fie ca pârâte, au avut în vedere formularea unor opreliști legate de anumite 
tranzacții funciare care au vizat înstrăinarea sub o formă sau alta a unor proprietăți. O 
asemenea împotrivire a fost formulată în 7 martie 136577 în fața Capitlului din Arad de 
către Konya de Muron, reprezentantul familiei Chep de Gherteniș, care solicită sedriei 
să îi împiedice pe copiii lui Iacob de Saar (Ossana, Filip și Mihail) să îi vândă lui Ioan 
zis Bonch moșiile Pișchia și Nadăș din comitatul Timiș. Pentru un motiv similar s-a 
prezentat în persoană în fața Capitlului din Cenad și văduva lui Benedict Himfi 
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împreună cu nepoții săi, cerând tribunalului în 9 martie 138378 ca Dionisie și Nicolae de 
Bonch să nu poată vinde, dona sau zălogii moșia lor Philiptelek din comitatul Timiș. Un 
caz interesant este și cel prezentat în 25 mai 140279 în fața Capitlului din Arad de Lucia, 
soția lui Benedict de Almazeg, care solicită capitlului să îi interzică lui Dionisie 
Chergez de Gyarak să vândă o anumită vie din localitatea Garak deoarece aceasta i-ar 
aparține în realitate ei ca moștenire ereditară (quandam vineam suam hereditarium). 
Actul cuprinde și motivația care a stat în spatele acestei posibile tranzacții: proprietatea 
respectivă se afla în vecinătatea unei alte vii care aparținea văduvei lui Nicolae Posa de 
Zeudy (una din familiile cele mai influente ale comitatului), care și-a arătat 
disponibilitatea să o cumpere, fără îndoială pentru a-și extinde proprietățile viticole în 
zonă. Nu cunoaștem deznodământul speței, dar dacă Lucia a reușit să dovedească cu 
acte faptul că via în cauză i-a fost lăsată moștenire (fie în cadrul sfertului filial, fie prin 
testament), tranzacția cu siguranță că nu a mai avut loc. 

Frecvente în epocă au fost și ocuparea și folosirea abuzivă a unor pământuri ce 
au provocat nu de puține ori litigii sfârșite în instanțele capitulare. Trebuie menționat 
faptul că le întâlnim pe nobilele femei în ambele ipostaze, cu mențiunea că motivațiile 
au variat de la caz la caz. Una din cele mai complexe spețe de la sfârșitul secolului al 
XIV-lea a fost procesul pentru împărțirea moștenirii celebrei familii Himfi de Remetea-
Ersig între urmașii fraților Benedict, Petru și Nicolae. Chiar dacă se pare că cei trei frați 
au realizat la un moment dat în timpul vieții o împărțire amiabilă a averii din comitatele 
Timiș și Caraș, după moartea lor situația se pare că a scăpat de sub control. Motivul 
principal a fost acela că s-au creat două ramuri familiale: cea masculină, reprezentată de 
urmașii lui Benedict și Petru, și cea feminină, constituită din văduva lui Nicolae și cele 
două fiice ale lor. Conform tradiției, cea mai mare parte a averii ar fi urmat să revină 
ramurii masculine, în timp ce femeile trebuiau să primească sfertul filial (fiicele) și 
bunurile matrimoniale (văduva). Se pare că lucrurile nu au luat turnura firească și cele 
două părți au sfârșit prin a se înfrunta într-un lung șir de acțiuni judiciare derulate în 
perioada 1387-1394, care au ajuns atât în Curia regală (în fața regelui, a palatinului și a 
judelui Curiei), cât și în sedriile comitatelor Timiș și Caraș. Pe fondul acestor acțiuni 
complexe în care femeile au încercat să își obțină drepturile, se pare că tot ele au comis 
anumite abuzuri, nemulțumite probabil de faptul că au pierdut controlul asupra părților 
de moșii care au aparținut anterior soțului și tatălui lor. Astfel, în două rânduri, partea 
masculină reprezentată de Basilius Himfi (nepotul lui Benedict) a solicitat Capitlului din 
Cenad să le interzică Elenei, văduva lui Nicolae Himfi, și fiicei sale Margareta, să mai 
ocupe forțat părțile lui de posesiuni cu scopul de a folosi uzufructul acestora80. În  
13 iulie 1446 o altă nobilă, Margareta, văduva lui Ladislau de Apachy și fiica sa au fost 
acuzate în instanța Capitlului din Arad de către nobilii de Firiteaz că le-ar fi ocupat 
posesiunile Apachya și Udvar din comitatul Arad81. Evident că au existat și cazuri în 
care nobilelor doamne le-au fost încălcate proprietățile, după cum a fost cazul Elenei, 
văduva lui Iacob Chep de Gherteniș, căreia mai mulți nobili au încercat să îi ocupe părți 
din moșia Beuldre din comitatul Torontal, după cum mărturisește un document din  
3 iulie 141982 emis de sedria Capitlului din Cenad. Sau cel al Anei, soția lui Ioan 
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Literatul de Firiteaz, care reclamă în aceeași sedrie, în 24 aprilie 1443, faptul că fratele 
adoptiv al soțului ei, Francisc de Marthony, ar fi ocupat în mod abuziv posesiunile 
Firiteaz, Told și Berkenche din comitatul Arad, precum și Satchinez din comitatul 
Timiș83.  

În sfârșit, o altă împrejurare în care femeile nobile s-au prezentat în fața 
capitlurilor a fost pentru a-și desemna pentru 1 an un număr de împuterniciți care să le 
reprezinte în toate pricinile care se iveau, fie că ele ar fi deschis proces, fie că ar fi fost 
acuzate. Nu toate nobilele doamne au întâmpinat probleme care să nu poată fi 
soluționate prin înțelegeri în afara curților de judecată. În schimb, desemnarea de 
împuterniciți considerăm că a fost direct motivată de situații în care unele femei au 
traversat perioade dificile în administrarea patrimoniului familial, ceea ce le-a 
determinat să se înarmeze cu mijloacele judiciare necesare purtării unuia sau mai multor 
procese. Un asemenea caz este cel al Caterinei, soția lui Iacob Chep de Gherteniș, 
devenită văduvă în anul 1416 în urma decesului soțului ei în campania militară din 
Bosnia. Rămasă cu întreaga responsabilitate a proprietăților fostului soț și a celor două 
fiice, în 142584 își desemnează 10 procuratori în fața capitlului din Cenad, urmând ca 
mai apoi să se judece în alte două procese pentru stăpâniri în comitatele Caraș și Timiș. 
Ar mai fi de amintit exemplul Elisabetei, văduva lui Sebastian de Variaș, care în 1449 
și-a desemnat în fața vicarului de Cenad șase reprezentanți legali85. În mare parte, acești 
procuratori au fost fie rude, fie nobili din vecinătate, printre ei aflându-se însă și 
persoane cu pregătire, acei literati (dieci), mult mai pregătiți să facă față unei „bătălii” 
judiciare.  

 
Considerații finale 
Demersul de față a intenționat să ia în discuție o seamă de aspecte legate de 

prezența femeilor din Banatul medieval în fața scaunelor de judecată comitatense și 
capitulare. Ne-am focalizat cercetarea asupra veacului al XIV-lea şi a primei jumătăŃi a 
secolului al XV-lea din motive obiective; după tăcerea prelungită a actelor de cancelarie 
din secolele precedente, de acum prezenŃa femeii, cu precădere nobile, începe să se facă 
simŃită în documente, nu în mod spectaculos, dar suficient pentru a se putea contura 
anumite ipostaze care considerăm că pot fi extrapolate la nivelul societății medievale în 
ansamblul său. Accesul femeilor nobile la actul de justiție a derivat din statutul lor 
juridic, din dreptul lor de stăpânire funciară, care le-a conferit personalitate juridică, dar 
a și creat adeseori probleme atunci când a intrat în coliziune cu tradiŃionalul drept 
patrimonial masculin. Nu a fost în intenția noastră să supralicităm – condiția femeii în 
acea epocă a fost subsumată preeminenței masculine. Cu toate acestea, ignorarea acestui 
subiect riscă să îl arunce în derizoriu, văduvind astfel reconstituirea unei imagini cât mai 
apropiate de realitate a ambientului curților de judecată medievale, în fața cărora 
femeile nu au fost prezențe accidentale, ci destul de obișnuite. 
 

Abrevieri 
 

MNL OL –  Magyar Nemzeti Levéltár, Országos Levéltára. 
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Women in Medieval Banat in Front of the County and Chapters Courts 

(1350-1450) 
Abstract 

 
The medieval studies during the last decades often focused on non-traditional 

subjects, especially on women, children or other categories seen as marginal within the 
medieval society. My approach here has aimed to discuss few aspects concerning the 
presence of women in the medieval Banat before the counties and chapters courts  
(Fig. 1-2). I have focused on the 14th century and the first half of the 15th one for a very 
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objective reason: after a long silence of the office documents during the anterior 
centuries, that was the moment the woman, the noble one firstly, came into documents, 
not in a spectacular way, but sufficiently to frame certain hypostases I believe be 
reasonably extrapolate to the medieval society in whole. Their juridical status, their 
right to own lands and, by this, their juridical personality were to give the noble women 
access to justice, but also created problems when joined issue with the men’s traditional 
patrimonial right. I have had no intention to overbid the subject – at that time the female 
condition was subordinated to male preeminence. However, ignoring such a subject 
runs the risk of making it ridiculous, and by this, of lacking a reconstruction of a more 
realistic landscape of the medieval courts in front of which the presence of women was 
not an accidental but rather a common one. 

Absolutely, the noble women were in the cases I have analyzed those who had 
access to the judiciary units when their rights were endangered or they were prosecuted. 
Which was the reason of appearing before a judge is one of the first questions in the 
matter. Their privileged social status is the main way to find the answer, in connection 
with their right of lands possession, so to say their legal personality they needed to 
appear before the judge. As a general rule, only the unmarried ladies or the widows had 
the right to come alone before a judge, the married ones being assisted by their 
husbands or some appointed representatives. But the documents of the time show us a 
great diversity of cases that come with tinges in the law courts landscape in the Magyar 
kingdom during the 14-15th centuries, as the human presence had to influence traditions 
and customs or judiciary rules and practices, and made them more flexible and adapted 
to the time circumstances, as usually happens. 
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